
KAINA:
Metams 10 r., pusmečiui 5 r.
20 k.. 3 mėnesiams 2 r. 70 
kap., 1 mėnesiui 95 k.

užsimmE
metams 15 r.; 6 mėnesiams 
(pusmečiui) 8 rb.; 3 mėne­
siams 4 rb.

Adreso keitimas — 50 kap.

SKELBIMAI:
’etile eilelė (4 skiltys prie 
tekstą 90 k., po teksto 40 k.

t
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Darbo ieškantiems: eilei* 
15k.- Giminių ieikantiems: 

eilelė pu teksto 15 k.
REDAKCIJOS

Ir ADMINISTRACIJOS adre­
sas: Petrapilis. Saperų g-le. 
n. 9. b. 9. Telef. 286 46.

REDAKCIJA visais reika­
lais priima kasdien, be se­
kmadienių. nuo 12 v. dieną 
ligi 4 vai. vakaro.

Skyrium numeris
10 kap.

Metai Iii. Petrapilis, 1917 m. liepos 2 d. N1 47 (176).
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„ŽIBURIO" MERGAIČIŲ ===== 
=■ GIMNAZIJA TAMBOVE
stojamieji kvotimai Į VISAS SEPTYNIAS KLASES prasidės rugpiOčio 21 dieną. 
Prieklasio nebus. Prašymai siųsti lig rugpiOčio 1 d., pažymint: 1) iš kur kandi­
datė? 2) kada gimus? 3) į kelintą klasę nori stoti? Kas turi, pridėti metrikus.

Programa — valstybinių moterų gimnazijų.
Lietuvių kalbos kursas — lygus rusų kalbos programai.

Kitų gimnazijų mokinės priimamos be kvotimų. Mokslas prasideda rugsėjo 1 d,
......................................

G. G. „Liet. Balso“ Skaitytojams!
Jau visai baigiasi šių metų pirmasis pusmetis, o daugelis Skaitytojų 
buvo užsisakę laikraščius tik pusei metų. Tad Gerbiamieji, kienc pre­

numerata baigiasi liepos 1 dieną, pasiskubinkite TUOJAU

užsisakyti „Lietuviu Balsą“ pusmeŽuT, 

kad paskiau nesusitrukdytų darbas ir laikraščių siuntinėjimas.

Kadangi visa be galo brangsta, tai priversti esame nuo antro pus­
mečio kelti truputį ir laikraščio kainą.

Nuo liepos 1 dienos ligi metų galo „LIETUVIŲ BALSO“ kaina:

5 rub. 20 kap., 3 mėnesiams 2 rub. 70 kap., 1 mėn. 95 "tr 
Už adreso pakeitimą 50 kap,

togoje reikalingas mokytojas-a,
Sąlygos geros. Jlyra, tleTporp. ry6., JIh-
TOBCK1H KoMMTCTb. 124—1

Petrapilis, liepos 2 d.

Del Lietuviy Seimo.
Prieš pradedant kalbėti apie tai, kas 

pasidarė ir kas buvo vieny ir kitų da­
roma, Seimui suirus, reikia truputi su­
grįžti prie to P. Leono pasakymo 
(„Sant.“ Ns 21): „pažangininkai ir de­
šinieji užsispyrė stovėti savo pozicijoje, 
neatsižvelgdami į tai, kad jy rezoliuci­
ja buvo nepriimtina kairiesiems ir kad 
Santaros rezoliucijoje, kuriai pritarė 
žymi kairiojo sparno dalis, buvo tasai 
pats obalsis motyvuose, nutarime gi 
prie Lietuvos nepriklausomybės rimtais 
reikalavimais einama“.

Tuos P. Leono žodžius paskaičius, 
kitajam gali pasirodyti, jog tie, kurie 
nesutiko su P. Leonu ir D. T. L. San­
taros rezoliucija, kuriai „pritarė žymi 
kairiojo sparno dalis“, buvo tikri užsi­
spyrėliai, ypač kad Santaros rezoliuci­
joje buvę ta pat išreikšta, kas ir T. 
Pažangos rezoliucijoje. Bet iš tikryjy 
visai kitaip yra.

Del to, kad Santaros rezoliucijoje 
buvę ta pat išreikšta, kas ir Seimo pri­
imtojoje, jau esame rašę „Liet. Balse“. 
Santaros rezoliucijoje Lietuvos nepri­
klausomybės reikalavimas nėra pasta­
tytas aiškiai, būtent nutarimy dalyje, 
kur reikalavimai visuomet yra reiškia­
mi, bet buvo Įvyniotas Į motyvy vilną 
ir tokiu būdu svarbiausias tautos ir ša­
lies reikalavimas pasidarė aptrauktas 
pūsle, neįmatomas.

Ir tikrai: Seimo priimtojoje rezoliu­
cijoje nepriklausomybės reikalavimas 
tiksliai išvestas: kadangi ir Rusijos ir 
pasaulio demokratijos pripažino ir Laik. 
Rusijos Vyriausybė paskelbė tautcms 

.„i lietuviai

■>.

apsispręsdami sakome, jog Lietuva 
privalo tapti nepriklausoma valsty­
be; Santara gi siūlė atžagariai: kadan­
gi visos lietuviu srovės ir partijos yra 
išstačiusios Lietuvos nepriklausomybės 
reikalavimą, tai mes (Seimas) reikalau­
jame pripažinti Lietuvai apsisprendimo 
teisę,—reikalaujama, kad dar kartą bū­
tų pripažinta tai, kas jau pripažinta. 
Jau iš ty kelių bruožų matyti, koks 
skirtumas tarp Seimo priimtosios ir 
Santaros siūlytosios rezoliucijos.

Del to, kad Santaros rezoliucijai pri­
tarusi žymi kairiojo sparno dalis, taip 
pat reikia pasakyti tai, kas P. Leono 
straipsnelyje tiksliai nutylėta.

1) Juk kada, prieš balsuosiant rezo­
liucijas, buvo partijų atstovų tariamasi 
sudaryti vieną bendrą rezoliuciją ir ka­
da visos partijos ir kuopos buvo suski­
lusios į dvi grupi, iš kurių vienoje bu­
vo Santara su minimuoju kairiuoju 
sparnu,—tai juk Santaros atstovai ne­
galėjo sudaryti su socijalisty partijų 
atstovais vienos bendros rezoliucijos ir 
Seime tokiu būdu atsirado balsuoti ne 
viena ir ne dvi rezoliuciji, kaip galima 
buvo laukti, einant p. Leono žodžiais, 
bet trys: viena vadinamojo dešiniojo 
sparno ir kariojo sparno su Santara 
skyrium. Iš čia tikrai matyti, kaip „žy­
mi kairiojo sparno dalis“ pritarė Santa­
ros rezoliucijai:

2) Bet P. Leonas savo pasakymą 
gal remia tuo, kad balsuojant rezoliucijas, 
socijalistai liaudininkai balsavo už San­
taros rezoliuciją. Bet ir čia reikia at­
minti šit koki maža smulkmena, kuri 
visą dalyką gerokai kitaip nušviečia. 
Būtent: Santaros rezoliucija buvo bal­
suojama paskutiniąja; o kadangi vadi­
namojo dešiniojo sparno rezoliucija jau 
buvo gavusi Seimo balsy daugumą, gi 
bendroji soc.-demokratu ir socijalisty 
liaudininkų rezoliucija ėjo antrąja ir 
buvo gavusi tik mažumą balsy, tai 
Santaros rezoliuciją balsuojant trečiąja 
ir paskatiniąja, soc. liaudininkai, mo­
tyvuodami delko jie balsuos už ją, pa­
sakė, jog jie balsuosią už Santaros re­

zoliuciją, kad nepraeitu „dešiniųjų“ re­
zoliucija. Tai va kur „žymios kariojo 
sparno dalies“ pritarimo priežastis.

■ 3) O kad tai tikrai taip buvo, paro­
do ir iš Seimo išėjusiųjų partijų susi­
rinkimo, vadinamojo pseudoseimo, pri­
imtoji rezoliucija. Juk joje jau ii- mo­
tyvuose nebėra Lietuvos napriklauso- 
mybės, kuri buvo Santaros rezoliucijoje, 
bet atsirado Lietuvos savarankumas. 
O juk ir P. Leonas kaip juristas gerai 
supranta, kad tuodu terminu labai ne 
ta pat reiškia. Tai kas kam daugiau 
pritarė: ar tie (Santara), kurie nusileido 
socijalistams ir Lietuvos nepriklauso­
mybę pakeitė savarankumu, ar ta 
„žymioji kairiojo sparno dalis“, kuri ne- 
nusileido.

Tai palyginti mažmožiai, kurie tečiau 
reikėjo pažymėti P. Leono ir „Santaros“ 
išvadžiojimams apibūdinti ir išaiškinti.

L. Noreika.

Rusijos revoliucija ir miškai.
Gegužės mėn. gale Petrapilin buvo 

suvažiavę iš visu Rusijos kraštų 700 
girininkų ir girininkavimo technikų*). 
Karštai tarėsi per 4 dienas apie girių 
likimą ir savo prie girių gyvenimą. Su­
važiavimą žadino ministeris Šingario- 
vas, Piešechonovas, profesoriai ir ben­
drijų pasiuntiniai.

Girininkų ir girir.inkninmo technikų 
nutarimai susikrovė į 8 skyrius; iš jų 
čia verta paminėti: 1) girių likimas ir 
2) girininkų naujos užduotys.

I.
1913 metais visoje Rusijoje buvo 

skaitoma miškų apie 300 milijonu de­
šimtinių (Europoje ir Azijoje drauge), 
arba 150/0 viso žemės ploto. Nėra ko 
stebėties, jog smarkiai rūpinamasi apie 
tai, kokio likimo laukia naujoje Rusijo­
je toks valstybės turtas.

Turtas turtu, bet miškas turi savyje 
dar tokios vertės, kokią pinigais nega­
lima atsverti, nes miškai padeda kra­
što drėgmei pasiskleisti, upėse ir lau­
kuose vandenį pakelti ir nuleisti ir daug 
kitokios vertybės — pinigais neįkaini- 
namos. Girininkai su girininkavimo te­
chnikais, kiaurai permanydami Rusijos 
miškų daugeriopą vertę, nutarė reika­
lauti visoje Rusijoje visus miškus, vis 
tiek kieno jie būtų, pripažinti valstybės 
nuosavybe.

Rusijoje įsigalėjus liaudžiai, visi 
miškai taptų liaudies nuosavybe. Tai 
nereiškia, kad miškų savininku liks 
kiekvienas Jaška, Petka arba Matroška, 
bet bus jy visų bendra nuosavybė. Taip 
buvo visur, kur ir kada tautos vardo 
ir priedermių nebuvo paveržę kariuo­
menių vadai, didžiūnai, kunigaikščiai, 
karaliai, carai. Taip būta ir Lietuvoje 
prieš Algirdo viešpatavimą, kurs pra­
dėjo dalyti savo bendradarbiams tau­
tos žemę, nors ne vison nuosavybėn.

Girininkų suvažiavimas gerai išma­
nė, kad Rusija be miškų bergždynė, 
nes medinė valstybė dar nemoka kitaip 
gyventi, kaip medžio trobose, kitaip 
nuo speigų gintis, kaip malkomis; be 
to, niekur, kaip Rusijoje, miškai taip 
nepakelia visos žemės vertės: mažas 
gyventojų skaičius, žemas jų apšvieti­
mo laipsnis nesirūpintų dirvos dosnu­
mą pakelti; vietoje dirvos pagerinimo 
žmonės ir toliaus miškus lydiniais ly­
dintu; galų gale būtų dirvonai bergždi

*) BcepocciiicKiii Cfb3jn> a-fecOBOHOBi. Hnt- 
CHblXt TeXHKKOB-b.

Gerb. „Lietuvių Balso“ 
= ĮGALIOTINIAMS. =

Labai prašome G.G. „Lietuvių Bal­
so Įgaliotinius paskubėti grei­
čiau atsiskaityti su mumis 
už gautuosius per „Liet. Balso“ Ad­
ministraciją pardavinėti šių 1917 me­
tų lietuviškus kalendorius: 1) Lietu­
vių Kalendorių, 2) „Žiburio“ Kalen­
dorių ir 3) Lietuvių Balso Sieninį 
Kalendorių. Jau visai baigiasi visas 
pusmetis, mums juk taip pat reikia 
atsiskaityti su leidėjais ir suvesti są­
skaitos. Neparduotus kalendorius pra­
šome grąžinti.

„L B.“ Administracija.

ir miškai nusvilinti; miškams sienos yra 
reikalingos.

Maža to didžiulis geležinkelių il­
gis, pradėjus pramonei augti, reikalau­
ja kurui ir prietaisams neregėtai daug 
medžio. Min. Singariovas išsitarė, jog 
šiemet ncišgavus iš miškų 3.8000.000 
medžio ašių, galės sustingti viešas gy­
venimas.

Tokie iš miško reikalavimai gali ir 
Rusijoje, ir Lietuvoje kartoties, neuž­
tenkant akmeniniu anglių arba kitokio 
kuro.

Dar buvo tariami., kad begalinė 
valstybės skola reikės išmokėti; tam ir 
miškai eis talkon. Va, nors tuojaus — 
150 girininkų su girininkavimo techni­
kais Archangelsko, Oloneco ir Volog­
dos gubernijų skiria anglijai me­
džius.

Apšaukus visus miškus valstybės 
nuosavybe tose sienose, kuriose dabar 
miškai yra, bus sustabdytas miškų 
naikinimas ir išlaikytas tautai taip di­
delis gerybės aruodas, kad medžių tau­
ta galės drąsiai žiūrėti ateities aky- 
sna.

Iš čia kįla klausimai: 1 kas nau­
dosis iš miškų derliaus-prieūgio? 2 — 
koki miško derliaus dalis teks miško 
ir po jo žemės savininkams? 3 — kas 
spręs tolimesniame laike miško sienas, 
prireikus žemės gyvenimas, dažnai ir 
laukai padidinti, žmonėms pravi- 
sus?

Suvažiavimas rūsčiai šiuos klausi­
mus pavedė Steigiamajam Susirinkimui. 
Lietuviams to nereikėtų daryti, nes 
Lietuvių Statute aiškiai nurodoma: 
Taip pat nustatome (Liet. D. Kunigaik­
štis) kas turi savus avilius mūsų kuni­
gaikščio girioje, arba didžiūnų, arba 
žemininkų tai, senovės palikimu, tuos 
savus avilius ir turi*).

Taip pat buvo apdrausta svetimose 
giriose kitų žmonių nuosavybė — iš­
skinti pievokšniai, vabrynai, apvinojai 
ežeruose ir upėse — žuklijų valkšnys 
ir kitoniški darbo, laisvo sumanymo ver­
timasi ekvivalentai. Iš čia išvedimas: 
kiekvienas savo laisvo darbo miškan, 
žemėn, vandenin yra įdėjęs, tiek te­
turi ir savos teisės arba nuosavy­
bės.

Miško savininko teisė į mišką būtų 
aiškinama penkeriopai:

1. miško savininkui, gavus mišką 
dovanai ir nieko neįdėjus, jį auginant, 
pridera lygi su visais piliečiais miško 
dalis;

2. mišką pirkus ir. užmokėjus vien 
užu žemę, bet užu medyną nemokėjus,

*) Lietuvos Statutas. 1529 met. Per­
skyrimas LY. skyris 3.
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savininkui atlyginimas vien žemės ver­
tės ekvivalentas; miško gi derliuje jo 
lygi kitiems dalis;

3. pirkus gi mišką ir apmokėjus 
žemės ir miško vertę, savininkui pa­
mokama arba už mišką užmokėtoji ver­
tybė su procentais, arba tauta kasmet 
amertizuoja tą vertę pinigais arba me­
džiais;

4. Įgijus savininkui mišką kraičio 
būdu, ginama anųjų metu kraičio ver­
tė; Įgijus gi už nuopelnus miško tiesia­
jam davėjui, savininkas atgauna užu 
panašius nuopelnus pamokėjimą Liet. 
Statute buvusiomis „geležiniu gromatų“ 
taksomis;

5. miško savininkai ant plikos že­
mės įželdžius mišką dera sugrąžinti 
visas išleistas lėšas be procentu, nes 
jis mišku naudojasi.

Ar šiaip ar taip skiriant nuo miško 
jo savininką, reikia atminti, kad miško 
pirmoji įgijamoji vertė visuomet mišku 
naudojantis, mokėjo procentus.

Taip reikėtų elgties mums lietuviams 
savo būdu. Kaip elgsis Rusija, nėra 
žinios. Nors atsitikimas su pagrįžimu 
4.8 milijonu deš. žemės iš caro kabine­
to ir caro giminės, tautos iždan, kaipo 
uzurpuotos nuosavybės, rodo blaivą 
rusų, žvilgsni.

Čia reikėtų iš Uzurpatorių pa­
reikalauti dar sugrąžinti grynąjį pel­
ną.

Kad, miškui tapus tautos nuosavy- 
je, visi gyventojai lygiai galėtu nau- 
loties - ir kas gyvena pamiškėje, — 
r kas užu 300 varstu, — reikės ypa- 
:ingai įstaigai visus galus suvesti nor- 
nosna ir pasirūpinti teisingai paskir­
styti tarp visų gyventoją. Čia bus tre- 
opas atsitikimas: a) tėvynėje miško 
zisiems užtenka; b) tėvynėje yra miško 
Jaugiau kaip reikia ir c) tėvynėje raiš­
io trūksta. Tam darbui padės laukia­
mus Rusijoje kraštu autonomijos; jos 
sustatys lygmalę savo sąjungoje.

” P. M.
(Bus daugiau).

Kaip gyvenama Lietuvoje.
Vokiečiams užėjus.

Koks tai baisus trenksmas nubudi- 
10 mane. Skubiai užsidegiau žvakę 
>ažiūrėti, kiek laiko. Buvo jau penkta 
valanda ryto. Kada aš užgirdau ko­
rius tai sprogimus, nežinodamas, kas 
ai yra ir manydamas, kad gal jau vo- 
riečiai Vilnių bombarduoja, skubiai už- 
>ūčiau žvakę ir priėjęs prie lango pra- 
lėjau klausyti. O sprogimai vienas 
>askui kitą taip grandė, kad net visas 
mestas drebėjo, buvo girdėti nuo sto­
les, Žvėryno ir Kalvarijos. Beklausy- 
lamas persitikrinau, kad tai ne šūviu 
proginiai, ir atsiminęs tą, ką rusai sa­
lė, kad visas valdžios Įstaigas ir tiltus 
šeidami išsprogdinsią, nusiraminau ir 
raėjau vėl gultu, bet jau nebeužmigau. 
Guldamas klausiaus baisiu sprogimu ir 
naniau, kad visos valdžios įstaigos ir 
iltai visiškai susproginta (nors vėliau 
taraačiau viską beveik sveika, išskyrus 
;eležinkelio vandentraukį, Rodunės 
iltą, kurs buvo numestas ant geležin- 
:elio, elektros stoties ir degtinės bra- 
'aro Poltavos gatvėje.

Begulėdamas pamačiau, kad jau 
vintą, pradėjau rėdyties; apsirėdęs 
sėjau iš namu, tai buvo apie 8'/ž va- 
indą ryto. Eidamas per kiemą susiti- 
:au tarnaitę, grįžtančią iš gatvės, kuri 
iranešė man, kad vokiečiai jau mieste, 
atsargiai pradėjau žingsniuoti į gatvę, 
'.avaline gatve eidamas niekur jokio 
okiečio nei ruso nemačiau ir kai 
iriėjau Gubernatoriaus g-lę jau prie 
llniaus gatvės pamačiau vokiečiu ke- 
urių viršukus (Helmus), kurie gan 
neit išnykdavo vienas po kito iš ma- 
o akiu, užeidami už mūru.

Pamatęs tokį reginį pradėjau sku- 
ei artinties, kad persitikrinus argi iš­
irųjų čia vokiečiai. Taip atėjau iki 
'ilniaus gatvės ir jau tikrai pamačiau 
okiečius. Pėstininkai žingsniavo gan 
Linkiai ginkluoti.

Batai kaustyti, sunkūs, drabužiai m.: ____ >...------- :___.----- -i- • v - 

kuriame aplinkui prikišta šoviniu, mun­
duro sagos blizgančios, geltonos spal­
vos, kepurė geležinė su ereliu prieša­
kyje. Ant virškepurės užtraukta pilko 
audeklo maišelis, kad paslėpus blizgan­
čią kepurę. Ant pečiu kiekvienas ka­
reivis turi maišelį, kuris daugiausia, 
matyt, buvo pasiūtas iš uodos ir su 
plaukais ant viršaus. Plaukai, matyt, 
buvo lapių, stirnų ir net meškų. Mai­
šelis gan nemažas ir matyt sunkus’ 
nes viską kareivis turi ten susidėjęs, 
ką tik kareivis vokietis privalo turėt. 
Prie maišelio pririšta batai, geležimis 
kaustyti, ir kiek ėjo kareiviu vokiečiu, 
tai kiekvienas vis turi dvi pori batu, 
vienais apsiavęs, o kitus ant pečių ne­
ša. Kitas audeklinis maišelis pririštas 
prie diržo iš kairės pusės, kuriame yra 
duona; iš dešinės pusės prie diržo pri­
rišta lopetėlė. Šautuvas uždėtas ant 
pečio, kurį prilaiko ranka, ant šautuvo 
užkištas peilis durtuvas ir taip eina 
biškį palinkęs kiekvienas kareivis. Nė 
vieno nematyti suplyšusiais batais nei 
lopytais drabužiais, visi kaip vienas 
aptaisyti naujais drabužiais.Sulygapdaro 
negalima buvo atskirti vieną nuo antro, 
bet kaip pažiūri į veidus arba į ūgį, 
tai matai visokiu: vieni seni, kiti visi­
škai jauni; eina maži, tai tik žiūrėk ir 
didelis tarp mažiuku įsimaišęs, kaip 
samtis tarp šaukštu, arba — tarp dide­
liu mažiukai įsimaišę. Vokiečiu matyti, 
visai nepaisyta į metus arba į ūgį vi­
sokį kartu sumaišyta ir tiek. Eidamas to­
lyn Vilniaus gatve kartu su vokiečiais ka­
reiviais priėjau prie Domininkonu gatvės 
(Blagovieščenskaja). Čia pamačiau jau 
kitokios rūšies kareivius vokiečius. Rai­
tininkai visi vyras į vyrą: jauni gražūs, 
be jokiu naštų ant pečiu, net šautuvai 
prie balnu makštyse sukišti. Rankose 
turi vien tik vieną ilgą aštrią lazdą 
(pykę) ant galo kurios prikabinta juo­
da vėliavukė su baltu mirties ženklu. 
Visi raitininkai buvo apstoję miesto na­
mus, vidun buvo įnėję aficieriai, per­
žiūrinėjo popierius ir pasiėmė nuo mie­
sto valdybos. Vokiečiu vėliava jau bu­
vo iškišta per langą gatvėn, kad 
parodyt gyventojams kieno jie valdžio­
je esą.

Iš laikraščiy.
(„Novoje Premia" birželio 20 d.).

GUDUOSE IR LIETUVOJE.
Krokuvos laikraštyje „Czas“ atspau- 

zdinta iš Vilniaus korespondencija, ku­
rioje piešiamas dabartinis Gūdy ir Lie­
tuvos stovis. Duodame tik tas ištrau­
kas, kurios tautu klausimą paliečia bei 
naujosios vyriausybės pažiūrą į tautas 
piešia.

Korespondentas gailestauja, kad vo­
kiečiai gudams bei lietuviams pataikau­
ją, o lenku nekenčia. Taip jie uždarė 
Mickevičiaus vardo liaudies universite­
tą augštuosius kursus ir kitus. Prade­
damosiose mokyklose nuo pirmu metu 
įvedė vokiškus vadovėlius ir vokiečiu 
kalbą. Lenkai nuo viso ko atsisakė ir 
antsitraukė ant savęs įtarimą.

Gi gudu bei lietuviu mokyklos, ra­
šo korespondentas, palaikomos vokie­
čiu ir steigiamos vietose net su maišy­
tais gyventojais.

Taip pat energingai, kaip sako ko­
respondentas, vokiečiai ir gudu spaudą 
remia. 1916 m. vasario mėn. pradėjo 
vėl eiti laikraštis „Homan“, kuris lei­
džiamas „Wilnaer Zeitung“ redakcijoje 
vieno ir to paties redaktoriaus reda­
guojamas. Šisai laikraštis aiškiai lenku 
dvasiai priešingas. Priešinga lenkams 
tendencija kiekviename numeryje kyšo. 
Prikaišiojama „lenkams priespauda,“ 
prikaišiojama lenkų valstybės tarybai, 
maršalkai, o lenku šlechta ir kunigai 
visuomet juodomis varsomis piešiama. 
Bet visa ši agitacija, korespondento žo­
džiais, lieka be vaisiu. Štai, girdi, fa­
ktai.

Per žmoniįi surašymą 1916 m. bir­
želio mėnesyje, nežiūrint valdžios spau­
dimo, veik visi valstiečiai katalikai už­
sirašė lenkais, iš gudu mokyklų atėmė 

klose, reikalaujant tėvams, gudų kalbą 
teko pakeisti lenku kalba.

Su lietuviais lenkams taip pat ne­
vyksta sugyventi, „nežiūrint į visas len­
ku nuolaidas lietuviams“. O nuolaidos, 
kaip sako korespondentas, labai dide­
lės. Taip, lenkai užleido lietuviams 
Vilniuje dvi bažnyči, įvedė lietuviu 
kalbos pamokas Kostelkauskio gimna­
zijoje, miesto valdybos skelbimuose 
pranešimuose lietuviu kalba pirmoje 
vietoje, vienu žodžiu — lenkai pripažį­
stą lietuviams Lietuvoje tokias pat tei­
ses, kaip ir lenkams (mano pabraukta. 
E. D.).

Tečiaus lietuviu socijal-demokratai 
reikalauja Lietuvai nepriklausomybės ir 
giežtai priešingi betkokiai „unijai“. Ir 
čia kalti, esą, vokiečiai, kurie „stipriai 
lietuviu tautinį judėjimą palaiko, — ju­
dėjimą, kuris turi išrodyti lietuviu ir 
lenku siekiniu ateičiai skirtumą“.

Gaila, kad čia Rusijoje Lietuvos so- 
cijal-demokratų partija neįsiklauso bal­
so lietuviu soc.-dem., likusių Lietuvoje...

Gydyt. E. Draugelis.

Dėl Naujalio 
veikalų koncerto.

Kaip pamačiau p. St. Černiausko 
recenziją „Lietuviu Balso“ N° 39 ir 
„Santaros“ Ns 19 apie buvusį Naujelio 
veikalų koncertą š. m. gegužės 22 d. 
miesto dūmos salėje, -nustebau. Buvau 
tikras, kad apie jį niekas spaudoje ne­
paminės dėlto, kad svečiu, apsilankiu­
siu koncerte, galėjo būti daugiausia 
šimtas ir jų tarpe nebuvo matyti nei 
moksleivijos, kuri uoliai lanko koncer­
tus, nei inteligentijos.

Aš neminėsiu apie solistus, nes jie 
svetimtaučiai, bei chorą kurs tik vardą 
jo nešė ir per dainavimą klausytojus 
tik juokino iki ašarų, savo laikimosi 
.estradoje; neminėsiu nei apie dirigento 
p. Kavaliauskio elgimosi estradoje, kokį 
retkarčiais tik sodžiuje atsitikdavo ma­
tyti. Aš norėčiau atkreipti atidę ir pa­
brėžti tą p. Kavaliauskio pasielgimą, 
kurį laikau nusižengimu prieš lietuvius, 
dailę ir patį autorių.

1) P. Kav. tokiame centre, kaip Pe­
trapilyje, išdrįso taisyti koncertą ir pa­
sirodyti prieš svetimtaučius Lietuviu 
vardu, pav.; „Programa Naujelio kom­
pozicijų Lietuvių Koncerto"... ir tai dar 
dviem kalbom, su labai gražiu vertimu, 
pav.: „Burtai“—raaanie ir t. t. Tai tik 
kompromituoja Lietuvius viešai,, nes 
išeina, jog jie nė rusu kalbos nemoka. 
Ir tai dar miesto dūmos salėje.

2) P. Kav. išdrįso, galima pasakyti, 
visai naprsirengęs (o gal jis tai supran­
ta galutinu prisirengimu), choristu už­
tenkamai savo partijų neišmokęs. Be­
veik kiekvieną frazą, kiekvienas savaip 
išpildė, kits kitam pašonėn kumščioda­
mi bei baltomis į kits kitą pažiūrėda­
mi. Kavai, savaip veikalus aranžiruo- 
damas („Lopšinė“ parašyta sopranui, 
solo, ir chorui, mormorando- -išpildyto: 
mormorando fortepijonas, o solo keli 
sopranai), teršė ironizuodamas bei iš­
juokdamas dailę ir tvėrėjo artizmą.

3) P. Kav., aiškindamas, 'per kon­
certą, apie Naujelį, pabrėžė kad „jisai 
žinomas visoje Europoje (sutikčiau jei, bū­
tu kalbama apie bažnyčios muziką), 
jojo veikalai pildomi Italuose, net Ma­
rijos teatro scenoje ir ect.“..,

Taip pat pabrėžiu „Liet. Bal. Ns 9, 
pranešimą „kai kurios sonatos Petrapi­
lyje bus pirmą kartą atliktos“ Sonata 
t. y. didžiulis fortepijonams veikalas, su­
sidedąs iš trijų daliu. Tokio veikalo 
Naujelis dar nėra parašęs (matyti p. 
Kav. terminaliogija raiša); jis yra pa­
rašęs tik vieną sonetą'. „Tas bokštas 
baigiąs griūti“... P. Kavaliauskis ir him­
ną „Lietuva tėvyne mūsų“, kurio me­
lodija V. Kudirkos, o harm. M. Pe- 
Petrauskio, ir „Tekėjo Saulelė“, Šim­
kaus parašytą prikergia Naujeliui. To­
kį elgimosi su autoriumi aš laikau vie­
šu asmens įžeidimu, nes jis nieko nėra 
parašęs, kuo galima būtu scenoje pasi­
rodyti rusams ir italams; bet jis rim- 

su kuria tikrai ne gėda pasirodyti ir 
rusams ir italams.

Remdamasis viršui nurodytais p. 
Kav. nepamatuotais prasimanymais ir 
nesąžiningu elgimosi — neprisirengus 
viešai stoti prieš svetimtaučius, kom­
promituoti lietuvius ir teršti autoriaus, 
išsitarnavusio mūsų kompozitoriaus, as­
menį, o drauge ir jaunutę mūsų dailę, 
prieš tokį Kavaliauskio elgimosi aš, bū 
damas dailininkas ir gerbdamas auto­
rių, protestuoju. Tegu nurodo p. Ka­
valiauskis viešai, kokie veikalai buvo 
atlikti Marijos scenoje. Aš manau, kas 
pažįsta, Naujelį kaip rimtą kompozito­
rių ir žmogų, sutiks su manim. O p. 
Cerniauskiui patarčiau kitą sykį rašant 
panašias recenzijas, rimčiau į tai pa­
žiūrėti.

Juozas Zylevičius.

Žinios.
PETARPILYJE.

Rusų Steigiamasis Susirinkimas. Bir­
želio 27 d. Steigiamojo Sasirinkimo 
šaukiamoji komisija padarė posėdį, ku­
riame svarstė rinkimų projekto klausi­
mą. Nutarta buvo padalyti Rusiją į 
rinkimų sritis.

Neužimtosios priešininko Volinės ir 
Minsko gubernijų dalys sudarys atskirą 
sritį. Neužimtosios priešininko Kauno 
ir Vilniaus gubernijų dalys priskiria­
mos prie Minsko srities. Visos užim­
tosios priešininko vietos, išskyrus tas 
žemes kurios bus prisikirtos prie busi­
mosios Lenkų Valstybės, jau dabar 
įtraukiamos į sąrašą renkamųjų sričių. 
Priešininkui pasitraukus, užimtųjų vietų 
gyventojai tuojaus renka atstovus į 
Steigiamąjį Susirinkimą. Neturi teisės 
rinkti Suomių, Chivos ir Bucharos gy­
ventojai.

Kadangi čia apie Suvalkų guber­
niją nieko nekalbama, tai ir ji lieka pri­
skirta prie Lenkų.

Baronas Šilingas posėdy pranešė, 
jeigu Laikinoji Vyriausybė patvirtins šį 
paragrafą tai Kauno ir Vilniaus guber­
nijos bus atskirtos nuo Suvalkų guber­
nijos ir tokiu būdu Lietuva bus pada­
lyta į dvi dali. Šilingas nurodė lietu­
vių protestus ir lietuvių Seimo 1905 m. 
nutarymą, kad Suvalkų gubernija, kaip 
lietuvių gyvenama, turi būti priskirta 
prie autonominės Lietuvos. Bet lietu­
viai apsivilė — jie mato, kad dabartinė 
laisvoji Rusijoja tautų reikalų nesu­
pranta.

Posėdžio pirmininkas kelis kartus 
pertrauko Šilingo kalbą, prašydamas 
neliesti Vyriausybės politikos.

Tuomet Šilingas praneša, kad jis 
tokiu būdu negalįs baigti savo kalbos.

Pirmininkas išreiškė pasigailėjimą, 
kad lietuvių įgaliotiniai nepasiskubinę, 
ankščiau įnešti reikalngų redakcijos 
pataisų.

ĮVAIRIOS.
Ukrainiečių kariuomenė. Paltovon 

atėjo iš rytų gubernijų 4000 ukrainiečių 
kariuomenės kareivių ir aficierių. Jie 
atėjo steigti ukrainiečių pulkus.

Maskvoje esantieji karininkai ukrai­
niečiai kreipėsi į Maskvos karo api- 
gardos kariuomenės vadą, kad leistų 
ukrainiečiams taisyti atskiras savo ro­
tas ir komandas. Kariuomenės vadas 
Verchovskis leido, paiškindamas, kad 
tai nieko nėsą bloga.

SVETUR.
Chinuose. Respublikonų kariuomenė 

apsupo Pekiną.
Karaliaus įsakymu paliuosuojamas 

nuo vietos didžiausis permainų kalti­
ninkas sosto patarėjas Čžilės genero­
las gubernatorius Cžausiunas. Galuti­
nai klausimas būsiąs išrištas, kai atva­
žiuosiąs Liuičžičanas.

Vokioje. Prasidėjęs Vokioje krizis 
dar nepasibaigė. Bavarijos ministeris 
prezidentas Gertlingas nepabaigęs va­
saros poilsio važiuoja Berlinan. Gert-
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nisiją. Gertlingas esąs kandidatu j 
valstybės kanclerį. Nepriklausomieji vo­
kiečiu social-demokratai sako, kad šis 
politikos krizis nėsąs koks tai visai ne- 
auktas atsitikimas. Šis krizisas, kaip 
/idaus, taip ir užsienio politikoje galė­
siąs Įnešti daug ko nauja.

Vokiečiu spauda rašo, kad galima 
įsą laukti sudarymo koalicinės ministe-

Ukrainiečių Steigiamasis Susirinkimas. 
Jkrainos Centro Rada nusprendė su­
laukti ukrainiečiu steigiamąjį susirinki- 
ną ir įsakė generaliniam sekretarijatui 
intrame Centro Rados posėdy pada- 
yti pranešimą apie Steigiamojo Susi- 
inkimo sušaukimą.

Ukrainiečių judėjimas. Taganroge at­
sargos pulkas 500 ukrainiečiu karinin- 
tų pareikalavo, kad jie butų išskirti į 
itskirą rotą.

Ostene buvo apskričio ukrainiečiu 
suvažiavimas, kuris priėmė rezoliuciją, 
tad jie pripažįstą centro Radą laikinąja 
Jkrainos vyriausybe ir kad Ukraina 
)ūtų autonominė valstybė sujungta su 
Rusija.

Vietos komisarui išreiškė nepasiti- 
cėjini .

1ų karininkŲ balsai ir reikalai.
Broliai lietuviai! Mes dabar esame 

laisvi kaip ir kitos tautos. Senai metas 
ir mums taisyti savo pulkus bet kolitas 
apie tai negirdėti. Argi taip maža mu­
su lietuviu yra karininku. Atsibuskime, 
broliai! Prašvito gi ir Lietuvos laisvės 
spindulys. Sustosim į krūvą, lai vardas 
lietuvių praskamba, lai iškįla aikštėn 
lietuviu ir Lietuvos reikalai ir reikala­
vimai! Neužmirškime, kad mūsų tėvai, 
broliai ir sesers, nelaisvėje suspausti, 
trokšta iš mūsų laisvės.

Podporuč. Grižas.

! j Į Į

KARAS.
Rusų kariuomenė paėmusi Galičą, 

paėjėjo priekin ir susistiprino. Austrų gi 
kariuomenė generolo Botmero vedama 
traukiasi atgal. Botmeras- turėdamas 
didelę kariuomenę nelaukė, kad rusai 
jį priverstų pasitraukti ir net Galičą 
apleisti. Tečiau rusų puolimas buvo 
taip smarkus, kad austrai nespėjo net 
didžiųjų armotų išsivežti. Rusai paėmė 
10,000 imtinių ir 80 armotų, daug kul­
kosvydžių ir kitokių karo daiktų. Au­
strai apleidę Galičą nespėjo išvežti ir 
iš kitų stiprumų savo armotų. Austrų 
vokiečių generolis štabas jau pernai 
žiemą iš dirbo planus, kaip ginti Lvo­
vą, jeigu rusai vėl imtų pulti. Bet ge­
nerolo Kornilovo dėka tuos vokiečių 
planus rusų kariuomenė apardė.

Kita rusų kariuomenės dalis priėju­
si Lomnicos upės po karšto mūšio 
paėmė Loluščo miestą. Priešininkas 
traukiasi be tvarkos.

Kitose Galicijos vietose rusų ka­
riuomenė taip pat žymiai pasislinko prie­
kin.

Rusų šone. Generolo Kornilovo ka­
riuomenė žygiuoja priekin keliu į Sta- 
nislavovą. Austrai vokiečiai labai atka­
kliai ginasi, vietomis daro atkaklius 
ančpuolius. Ypač smarkūs mūšiai keliu 
i Galičą. Viename kaime abu priešinin­
ku gatvėse durtuvais susikirto, bet ga­
lop rusai priešininką nuveikė. Rusai 
paėmė Viktorovo, Majadano, Chacisko 
ir Pacikuvo kaimus. Priešininkas trau­
kiasi į Lomnicos upę. Birželio 26 d. 
rusai paėmė 1000 imtinių, daug arno­
tu ir kulkosvvdžiu. Rusu kariuomenės 

prieky kareivių. Per dvi dieni rusai 20 
varstų plotu paėjėjo gilyn kokių 10 
varstų.

Generolo Kornilovo kariuomenė jau 
paėmė Galičą. paėmė 80 armotų, daug 
kulkosvydžių ir imtinių. Pačiame Gali- 
če radę 300 priešininko armotų.

Kaukazo ir Rumunų šonuose nieko 
ypatinga.

Prancūzų šone. Į vakarus nuo Vor- 
nestovo ir } rytus nuo Lavantės vokie­
čiai per didelį puolimą paėmė anglų 
apkasų.

Baltosiose jūrose. Birželio 26 d. vo­
kiečių lakūnai bent tris kartus buvo 
atskridę Arensburgo miesto šaudytų, 
iš viso numetė 30 bambų, kurios nieko 
nepadarė, nes nukrito balon. Rusai ar- 
motomis privertė vokiečių geležinius 
paukščius grįžti atgal.

Alandų salose buvo atskridęs vo­
kiečių cepelinas.

Juodosiose jūrose. Rusų greitlaivu 
Dunojaus upėje šaudė vokiečių aero­
planai. Tik vienan rusų greitlaivin pa­
kliuvo bomba ir sprogdama uždegė 
greitlaivį. Kiti grįžo sveiki.

Lietuviai Amerikoje.

Si Šimkaus žodis Amerikos lietuvių 
visuomenei. „Tėvynė“ ir kai kurie kiti 
Amerikos lietuvių laikraščiai išspauzdi- 
no žinomojo mūsų dailininko muziko 
St. Šimkaus laišką, kuriame jis aiškina­
si, kodėl, prieš keliolika mėnesių atvy­
kęs į Ameriką Lietuvių Centro Komi­
teto nukentėjusiems del karo šelpti įga­
liotiniu liovėsi pagaliaus rinkęs aukas 
nukentėjusiai Lietuvai. Priežastimi vi­
so to buvęs „šiurkštus ir siauras kai- 
kurių lietuvių laikraščių“ užsipuolimas 
ant jo, taigi jis, „fanatikų kliudomas ir 
spaudžiamas“, pertraukęs savo kelionę 
po Ameriką ir pasitraukęs į šalį. Da­
bar gi, sudarius Amerikos Centraliniam 
Komitetui, kurio tikslas esąs lygiai toks 
pat, kaip ir Europos Lietuvių, St. Šim­
kus vėl imsiąs važinėti po Amerikos 
lietuvių kolonijas ir raginsiąs visus, 
kiek kas pasigali, aukoti pinigų tai 
įstaigai ir tokiu būdu šelpti vargstan­
čią Lietuvą. Gegužės mėnesio pra­
džioje St. Šimkus žadėjo aplankyti 
Naująją Angliją, o paskui jau važiuoti 
į vakarus.

Lietuvių Dienos knyga. Amerikiečiai 
ruošia „Lietuvių dienos knygą“, kurio­
je bus Lietuvių Dienos aprašymas ir 
paveikslai. Knygos formatas bus 9X6, 
ir turės jinai 160 puslapių; josios kai­
na tuo tarpu paskirta 1 doleris, o, kny­
gai išėjus, bus pakelta iki pusantro do­
lerio. Pranešdami tai, Amerikos lietu­
vių laikraščiai ragina siųsti fotografijas 
vietų, komitetų ir atskirų žmonių, ku­
rie yra pasidarbavę, kaipo aukų rinkė­
jai arba šiaip to darbo organizuotojai.

K. Š.

Arlo lietuviu susirinkimo protestas.

Visuotiniame Arlo lietuvių susirinkime 
š. m. birželio 11 dieną sugrįžę iš Petrapi­
lio Rusijos Lietuvių Seimo deputatai: kun. 
jasas ir R. Strupas papasakojo apie svar­
stymą Lietuvos politikos ateities ir priimtą 
š. m. birželio 3 d. dieną rezoliuciją, daly­
vaujant visoms, beskirtumo pažiūrų, parti­
joms, kad visa atnografinė Lietuva privalo 
tapti nepriklausoma valstybė ir kad jos 
valdymo būdą ir vidaus tvarką turi nusta­
tyti sukviestas Lietuvos Steigiamasis Susi­
rinkimas.

Toliau susirinkimas, sužinojęs, kad at­
skilo trys partijos, t. y. socijaldemokratai, 
socijalistai liaudininkai ir santarininkai, ku­
rios birželio 4—5 dienom vartodamos Lie­
tuvių Seimo, Petrapilyje vardą išnešė rezo­
liucijas. Susirinkimas dauguma balsų, esant 

prieš tokį sauvalingą Lietuvių Seimo vardo 
vartojimą protestuoja.

Susirinkimo
Pirmininkas Kun. Pr. Baltrušaitis.

Sekretorius J. Vaišnoras.

Laiškas redakcijai.
Pranešimai iš Lietuvos.

L
Gerbiamoji Redakcija!
Tremtinė Ona Plaušinaitytė iš Ma­

rijampolės kreipėsi laišku, rašytu 20- 
X-16 m., prašydama sužinoti jos mo­
lyną, pasilikusią Lietuvoje. Dabar ga­
vome iš Marijampolės iš Kun. M. Pe- 
trauskio šiokį pranešimą:

Mariampolė, Bažnyčios gatvė Ns 18. 
Katarina Plaušinaitienė, josios sūnūs 
Vladislovas ir Albinas, taip pat duktė 
Sofija yra sveiki ir visi gyvena Ma- 
riampolėje“.

Ona Plaušinaitytė rašė mums iš 
Tambovo ir nenurodė savo adreso, ta­
tai prašome šią žinią idėti laikraštyje, 
gal tokiu būdu pasieks ji plę Oną 
Plaušinaitytę.

Lituanijos Komitetas.
Šveicarijos Friburge.

II.
Per Danijos Raudonojo Kryžiaus 

Lietuvių Sekciją esame gavę laiškelį 
„Liet. Balso“ redakcijos vardu, kurį 
prašo įduoti M. Kriaučiūnui. Laiškelyje 
rašoma:

„Marija Kriaučiūnienė su vaikais gy­
vena Marijampolėje; ji, vaikai, brolis ir 
visa šeimyna sveiki, nieko nereikalauja 
ir iš širdies visus sveikina. Kame Sta­
nislovas“.

Giarbiamaji redakcija!
Prašau įdėti savo laikraštyje šį ma­

no laišką.
„Liet. Balso“ Ns 36 (165) buvo iš- 

spauzdintas prof. A. Voldemaro pro­
testas prieš mano, kaipo rinkimų pir­
mininko už Narvos var. į R. Liet. Sei­
mą dienoj, pasielgimą. A. Valdemaras 
mane kaltina, kad aš 1) sulyginęs jį su 
Markovu II, 2) nedavęs jam žodžio as­
mens klausimu.

Pirmų pirmiausia turiu pažymėti, 
kad A. Valdemaras nevisai teisingai 
atpasakojo mano kalbos mintį. Buvo 
taip P. J. Zauka, teikdamas kandidatu 
į Seimą p. A. Valdemarą, siūlė bal­
suoti už jį, kadangi jis yra mokslo 
žmogus. Man rūpėjo šį argumentą at­
remti ir nurodyti, kad renkant atstovus 
į R. L. S. reikia vaduotis visai kuo 
kitu. Kad parodžius, kur galima nueiti, 
panašiai galvojant, aš ėmiau ryškų pa­
vyzdį. Aš sakiau: „Markovas II taip 
pat yra mokytas žmogus, vienok tai 
dar nereiškia, kad darbo žmonės jį ga­
lėtų rinkti į Seimą, nes jis savo gabu­
mus ir mokslą suvartoja kovai su dar­
bo žmonių klase“. Kur čia lyginimas 
su Markovu II?*) Negaliu manyti, kad 
prof. A. Valdemaras nežinotų pamati­
nių logikos taisyklių: mano supratimu, 
savotiškus išvadus iš mano žodžių jis 
daro tyčia, kad mane su purvais su­
maišius. Grąžindamas atgal visas tas 
„šlykščias insinuacijas“ ir kt., pažymiu, 
kad ir aš rasčiau tinkamų žodžių jo 
pasielgimui apvertinti, bet šiuo tarpu 
aš to nedarysiu.

Maniau ir tebemanau, kad aš, kaipo 
susirinkimo pirmininkas, pasielgiau vi­
sai teisingai ir neperžengiau pamatinių 
susirinkimų taisyklių, neduodamas as­
mens klausimu žodžio žmogui, kurio 
niekas neminėjo. Aš ne tik nepami­
nėjau A. Valdemaro vardo, bet savo 
kalboje jo visai neturėjau omeny man 
rūpėjo vien p. Zaukos argumentas.

P. S. Šis laiškas pavėlintas ne iš 
mano kaltės.

Krikščiūnas.

*) Taip pat labai įdomu, kaip autorius 
išveda, kad čia nėra palyginimo šu Mar-

Pranešimai.
Tvėrėje tremtinių reikalams reikalingas 

gydytojas. Sąlygos geros. Kreipties į Trem­
tinių Šelpiamąjį Tverės Miesto Komitetą. 
Pageidaujama, kad atsirastų lietuvis, nes 
Tvėrėje yra daug lietuvių. Jeigu kas iš lie­
tuvių gydytojų atsiras norįs užimti tą vietą 
ir kreipsis nurodytu adresu, būtų pageidau­
tina, kad apie savo kreipimąsi praneštų 
Lietuvių Draugijos Tverės Skyriui (Milijon- 
naja 72). Skyrius galėtų reikalą paremti 
vietinėse įstaigose.

------K- - -

Pranešimas Moksleiviams,
Pranešu dr- gams - gėms susiįdomavu- 

siems (sioms) pietų kraštu, jo oru ir t.t., 
kad į Tautinos (Tatijanos) Tremtinių gim­
nazijas Jekaterinoslave įstoti dar galima. 
Gimnazijos — viena vyrų, kita moterų — su 
visomis vyriausybės gimnazijų teisėmis. 
Vietų ypač daug vyrų gimnazijoje.

Prašymai priimami nuo liepos 1 iki 31 
d. Be to, čia yra nemaža įvairių vietinių 
mokslo įstaigų, į kurias taip pat galima 
stoti.

Perskaičius pranešimą tuojau važiuoti 
nepatarčiau- geriausia sužinot laišku galu­
tinas mokyklų ir komiteto stovis. Smulke­
snių žinių su malonumu suteiksiu.

Prašau kreipties: rop. EKaiepHHOcnaB 
nyujKMHCKiri np., 30:-3, (yueHHi. o6me>K.).

Moksl. Pr. Būdvytis.

Redakcijos atsakai.
—:o:—

Ūljano Aleksos vardu į Redakciją yrą 
siųsta 80 rub. Kas tas Aleksa, kame jis 
gyvena (nes Redakcijoje jo nėra) ir kas 
siuntė pinigus nežinome ir todėl pinigų iš 
pašto negalima paimti. Prašome pranešti 
arba Aleksos atsiliepti.

Paklaidų atitaisymas.
„Atvirame laiške vargonininkams trem­

tiniams“ Juozo Žylevičiaus adresas turi 
būti: ne 12 rota n. 12, bet 12 rota n: 
14 būto 20.

—o—
įžengiamajame „Del Lietuvių Seimo“ 

pirmoje eilutėje išspauzdinta „Liet. Bal.“ 
25-me numer.: turi būti: „Liet. Bal.“ 
45-me numeryje.

Redaktorius L. Noreika.
Leidėjas Martynas Yčas.

STANISLAVAS GALDIKAS Kauno g., 
Raseinių aps. Švekšnių par., Šupariūnų 
kaimo ieško motinos brolių, seserų, gimi­
nių ir pažįstamų. Žinančius meldžiu pra­
nešti.

r. nerporpa.U'b. TpesecidH np. D.. 12, kb. 11 
CraHHcnaBy rajibflMKacy.

129-1

Kar. JUOZAS MARČIULIONIS Suv. 
gub., Marijampolės aps., Būdviečių kaimo 
ieškau Onos Gluoksniūtės, giminių ir pa­
žįstamų. Adr.:

fl-feHCTB. ApMis 20 aparyHCKiil <t>HHasiHflCK. 
nonKb ot«. KOManaa: y6opmwKy I. Manio/iio- 
HMcy. 125-1

ELŽBIETA MAZURAITĖ Suv. gub., 
Marijamp. apsk., Klebiškio gmin., Šiauli­
škių kaimo ieškau brolio Povilo, brolienės 
Onos, Katrinos Kačinskiūtės iš Kauno g. 
ir aps. Čekiškių miestelio, taip pat gimi­
nių ir pažįstamu. Adr.:

rierporpairb, XapbKOBCKas yri. 6 kb. 17.

ONA KLEZ1ENĖ Suv. gub., Marijamp. 
aps,, Preidos gmin. ieškau brolio Konstan­
tino giminių ir pažįstamų. Adresas:

EnarepHHOC.naBi>, ūmtobck. KoMHierb.
128-1

3



4 Lietuvių Baisas Ns 47 (176).

I „Saulės" mokytoju kursuose
g! Visokių žinių suteikia kursų vedėjas. — Top. BopoHewb, ry6., Crapo-
g| MocKOBCKas yn., Ne 19. — Baigusieji kursus gauna mokytojų teises.

Tą pat dieną prasidės egzaminai BUCHGALTER1Ų KURSUOSE.
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r Sekmadienyje š. m. liepos 16 d. MINSKE, miesto teatre, lietuvių 
moksleivių grupė taiso viešą LIETUVIŲ VAKARĄ.

Vaidins J. PLEIRIO, ke- 171"?
, ... % J S r j Smulkmenos programoje.j tuny veiksmu komediją J 1V IB &_J e r a 1

GEPBIAMUS PILIEČIUS KVIEČIAME ATSILAKKYTI.

Bilietu iš anksto galima gauti L. KOMITETE—KonoMeHCHas, 30, pas K. Barniškį.
jį Re n g. Komisija.
ŠIBI ------- - " ■ ' - ML

Prek. tenklas 
Prek. ir Pram. 

Dep. patvirtintas 
visok. pavid-

INKARINIS PEN-EKSPELERIS
SU INKARU.

„R. I. Veiso ir K° pirmiau F. Ad. Richterio ir K°” Prek. Nam.
Geriausias priemonis nuo REUMATIZMO. LAUŽYMO, SUŠA­

LIMO ir INFLUENCUOS.
Parduodama visose gerosiose aptiekose ir aptiekos krautuvėse. SAUGOKI­

TĖS IMITACIJŲ! Perkant prašom įsidėti mūsų APTAISUS ir FIRMĄ. 
Kainu sąrašus ir knygeles siunčiame veltui.

„R. I. VEISO ir K-o pirmiau F. AD. RICHTERIO ir K-o“ PreV Nam 
PETRAPILIS. Mikalojaus g. 4.

S
Ši valanda yra be galo svarbi. Dabar svyruoja mūsų tautos ir mūsų 

Tėvynės Lietuvos likimas. Jis pareina nuo mūsų pačių susipratimo ir mo­
kėjimo ginti Lietuvos reikalus. Visi turime žinoti, kas darosi aplink mus 
ir ką mes turime daryti. Tenebūnie nė vienas lietuvis be laikraščio, to 
kelio vadovo.

„Lietuvių Balsas“, kaip pirmiau, taip ir dabar stengiasi ir rūpi­
nasi tą kelią rodyti ir šviesti.

Kas jau skaitote „Lietuvių Balsą“, patys matote, kaip jis yra atsidė­
jęs ir atsidavęs Tėvynės ir lietuvių visuomenės reikalams.

Gerb. „Lietuvių Balso“ skaitytojai! Juk mums visiems 
keliai, kuriais eina „Lietuvių Balsas“, tie reikalai, kuriuos 
idealai, kdriuos jis rodo ir kurių padeda ieškoti.

Tad visiems mums turi rūpėti, kad .Lietuvių 
žinių ir imtų skaityti ir tie, kurie dar nėra jo matą ir skaitą. Para­
ginkite savo draugus ir pažįstamus užsisakyti ir skaityti „Liet. B.!„

„Lietuvių Balso“ kaina: nuo liepos 1 d. lig metų galo 5 r. 20 k., 
mėn. 2 rub. 70 kap.

Adresas: neTporpajib, CanepHbiii nep. 9, Penanuisi „Liet. Bal.“
3
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ūūooGooooonoononnooonnononnoonDaoco
Reikalingi darbininkai

kirtimui ir vežimui miško.
Uždarbis ne mažiau 5 rub. į dieną. Mai­
sto užtektinai ir pigiau, negu kur kitur, 
miestas (Tuapse) arti. Sužinot: r. Tyance, 
HepHOMop. ry6., LJepKOBHa ropa r. Epo- 
XMHa, KpjKHueBCKifi. 116—10

nnifflDBonoonDnonaDnoūonnoononnoonnoū

Viatkos skyriaus siuvykla 
priims dar 2 lietuvaiti siuvėji, mokančias 
siūti mokyties kirpimo, pilnu užlaikymu. 
Mokestis už darbą sulig mokinės gabumo.

Siuvykla — CnaccKaa 36.
Komitetas: Mockobckos 4O.

109-1

ROKAS SAVICKAS iš Gruždžių mieste­
lio ir ROKAS BARAUCKAS iš Karvelių 
kaimo Šiaulių aps. ieško giminių ir pažį­
stamų. Adresas:

nerporpaat, 3a HeBCKofi 3acr. HoB.-Rnek- 
caHąpoBCKas, yn. 13 kb. 3. 118—4.

Kar. ANTANAS LUKŠIS iš Suv. gub., 
Gižų vai., Lukšiškių kaim. ieško gim. ir 
— Adresas:

I f

T

brangus tie 
jis gina, tie

Balsą“ pa-

KM

Dragūnas J. PAKALKA, Suvalkų gub., 
Naumiesčio aps., Globelių kaimo ieškau 
giminių ir pažįstamų. Atsiliepkite.

neTporpam>, 3a6anKaHCKiil 30 kb. 32. 117—1

Mokytoja ZOFIJA ŠALKAUSKAITĖ, ir 
MARIJA NOVODVORCKIENĖ, Kauno 
gub., Zarasų aps., Skapiškio par. iš Kepu- 
riškio ieško Liucijono Didžgalvio giminių 
ir pažįstamų. Atsiliepkit. Adresas:

nerporpaar., 3a Hcbckoh 3acraBOil, MypoBB- 
eBCKiii nep. 22/1, kb. 2. 120—3

Amerikos laikraš. prašome atspausdinti4

KAZIMIRAS JURGAITIS Kauno gub., 
Panvėžio aps., Linkavos valšč., Šikštonių 
sodž. ieško brolių, seserų, giminių ir pa­
žįstamų. Adresas;

Flerporpajrb, flerp. ct. CaSriHHCKaa yn.. p. N? 15 
kb, yskneH. bomh. 119—4

ADOLFAS GRIGAITIS iš Kybartų, Suv. 
g. ieško kar.: Kazio Klimavičiaus, Kazio 
Bartuškos ir Juozo Zubrickio, taip - pat gi­
minių ir pažįstamų:

r. Boponewb, HnKMTiiHCKasi 27, B. TypeBHKy. 
(įduot Grigaičiui). 122-—1

Kar. A. ČIURLIS Kaun. g., Pan. aps., 
m. Pušalotu ir A. ŽAUGA, Kaun. g. Telšių 
aps., Tirkšlių par., Karmačių sodž. ieš. gim. 
ir pažjst.:

fltilCTB. Ap. 53. Apr. 6pnr., l-6arapea.
EMILIJA DZIEVEČKA, Kauno gub., 

Panevėžio aps. iš Raudondvario eško gimi­
nių ir pažįstamų.

CeprieBCKasi flycrbiHsi. Baru. w. ą. Tupu h t.

Kar PRANCIŠKUS OLŠEVSKIS Kau­
no gub., Telšių aps., Salantų par., Reke­
čių kaimo ieško tėvų Pranciškaus ir Moni­
kos, brolio kareivio. Konstantino seserų 
Salemėjos ir Monikos:

NLhctb. ApMis YnpaBJi. 52 rawer,. noneB. 
apran. orą. ąnBM3ic ua <Į>. OnbiuescKOMy.

Amerikos laikraš. prašau atsispauzdinti.
127-1

PETRAS ŠUMINSKIS
Kauno gub., Vilkmergės aps., Konstanti- 
novo valse , Bimunų sodž. ieško žmonos 
Elžbietos, sūnaus Karolio 5 m., dukterų 
Onos 6 m., Marijos 4 m. ir sesers Kon­
stancijos 25 m. Meldžiu atsiliepti ar žinan­
čius pranešti tuo antrašu:

MocKBa, LLlBHBoropcKast yn., ą. 13. B. M. 
KacMHKHHoii, ana 11. A. LUyMHHCKaro

118-1.

Kareivis PETRAS PEMPĖ Vilniaus 
gub., Trakų aps., Jezno valsč. ir miest. 
ieško brolių Jono, Antano ir Kastanto Ame­
rikoj ir pažįstamų. Adresas:

fl-bilcTB. ApMia. 26 IlapKOBas apTMnn. 6pn- 
raąa, 3 napat.

Amerikos laikraš. prašau atsispauzdinti.
99-1

Kareiviai PRANCIŠKUS DANIOTAS 
Kauno gub., Šiaulių aps., Baisiogalos valsč., 
Terespolio dvaro ieško švogerio Šakalėno 
ir JUOZAS BRIEDIS Kauno gub., Šiaulių 
aps., Žagarės valsč. ieško švog. Tadeušo 
Andrašiaus ir pažįstamų. Adr.:

ct. KoHOTont, HepHHr. ry6., lIoneBOM 
BoeHH. earner. notsrrb 1037. I. Bpeąncy.

110-1.

KAZIMIERAS IVANAUSKAS Kauno g., 
Pan. aps., Biržų valsč., Semeniškių kaimo 
prašau gimines ir pažįstamus pranešti šiuo 
adresų:

rieTporparrb, CanepHbiii nep. Na 9. kb. 9.
13—1

ALEKSANDRAS PRANSKEV1ČIUS 
Suv. gub., Vilkaviškio aps., Keturvalkių 
par ieškau brolių — Kastanto (kareivio) ir 
Jeronimo, draugų ir giminių. Žinančių ma­
no brolius nuoširdžiai meldžiu pranešti — 

OpeH6ypn>, ytaflHaa 3eMCKaa VnpaBa 
111 KOJĮ H bl M OTntrrb.

70-1

ONA KLEZIS iš Kauno gub., Panevė­
žio aps., Gulbinų valsč., Gulbinų kaimo 
ieškau brolių Kazimiero ir Juozo ir sesers 
Marijonos. Adresas:

rierporpaą-b, Bbi6. Crop. HnHuiOBCKiH nep. 
ą. 15 6. KS. 103, AHH-b Jlayųncb.

Amerikos laikraš. prašau atsispauzdinti.
94—1

ONA LAUCIS Kauno gub., Ukmergės 
aps., Debeikių vai., Leliūnų par., Stabulun- 
kių sodžiaus ieškau vyro Juozo Laucio ir 
jo brolių Karoliaus ir Vinco.

ileTporpaffb, BbiSoprCKasi crop. HnwjiOBCKifi 
nep. ą. 15 6. kb. 103 AhhL JlayųHCT..

Amerikos laikraš. prašau atsispauzdinti.
95—1

Kar. JUOZAS VEGIS Kauno gub., Pa­
nevėžio aps., Pabiržės valsč., Skironių kai­
mo ieškau tėvų giminių ir pažįst. Adr.: 

rierporpairb, KHpOHHas 37 kb. 1.
96—1

STANISLOVAS JAZDAUSKIS Kauno 
gub., Šaulių aps., Nolaikių valsč. gyvenęs 
Labūnavoj, ieško brolio Juozo Lazdauskio, 
sesers Onos ir Antaninos, giminių ir pažį­
stamų. Adresas:

T. ApxaHrenbCK-b, CMOjibHbiii 6ysHb, nowap- 
Has KOMaHąa CraHncnaBy JbąoBCKOMy.

92—2.

ALENA KRAMANAUSKAITĖ Kauno 
gub, ir aps.. ‘Raudanskių valsč., Velionų 
par., Bartiškių kaimo ieško brolio Pranci­
škaus, sesers Petrunos, motinos Zuzanos 
ir pažįstamų. Adresas:

neTporpajrb, CwojieHCKaa 11.
97-3

JOKŪBAS PUKENIS, Kauno g., Vil- 
kamergės aps., Traškūnų par., Tašliūnų 
sodžiaus eškau giminių ir pažįstamų. Adr.: 

nerporpaą-b, B. BLnooaepcKaa, ą. 12, kb. 4. 
105—1

Petras Leonavičius
iš Naujadvario Viln. gub., Lyd. aps., at­
važiavęs ką tik iš Lietuvos, ieško gimi­
nių ir pažįstamų. Prašau atsiliepti į „Lie­
tuviu Balso“ Redakciją.

Kareivis JUOZAS STUKAS Kauno gub., 
Vilkamergės aps., Aluntos valsč., Gaigalų 
sodž. ieško motinos Teresės, seserų ir pa­
žįstamų. Adres.:

rierporpaą-b, Bac. Ocrp., I-a jiHHiu, M 56 
I. CryKacy. 106—4

Kar. KAZ. ŽYDONIS iš Vilniaus gub., 
Molėtų par., vienkiemio Pamalkestės ieško 
giminių ir pažįstamų.

r. TaraHporb, H- o- HexOBCKaa, 107, iOp- 
reji. nep. >KnnoHncy.

101—2

Matininkas KAZYS LAUGALYS iš Pu- 
žių, skauuvilės parapijos, Raseinių apskr., 
Raseinių aps., ieško giminių ir pažįstamų.

Ct. PsuKCK-b, I Cso.-Yp. >k. ą. 3-’B'pyiome 
My <j>ypa>KHbiMT> nyHKTOM.

Amerikos laikraš. prašau atsispauzdinti. 
__________________________ 102—2

PETRAS ŠNIUKŠTAS, Kauno gub., iš 
Betigalos par., Snipaičių kaimo ieško savo 
sūnų: Pranciškaus 8 m. ir Antano 6 m. 
brolio Jono Šniukšta iš kolonijos Uturių ir 
seserų: Onos kvesulienės ir Agnieškos Tvi- 
kienės ir kitų giminių. Prašau atsiliepti 
šiuo adresu:

r. CMoneHCK-b, HoKpoBCKaa yn., JImtobckih 
KoMHTerb. n. LUhiokujto.

103—1

Kareiviai PRANCIŠKAS DAKIOTAS 
Kauno gub., Šiaulių aps., Barsiogalos vaišč., 
Terešpolio dvaro ieško švogėrio Šakalėno 
ir JUOZAS BRIEDIS Kauno gub., Šiaulių 
aps., Žagarės valšč. ieško švog. Tadeušo 
Andrašiaus ir pažįstamų. Adresas:

ct. KoHOTonij, BHepHHr. ry6., riojieBoii 
BoeHH. caHMT. nokaflu 1037, I. Bpeąncy.

110-1

Kareiviai ANTANAS ŠLABŠYS 
Suv., gub., Gižų vai., Zakliškių kaimo; 
KLEMENSAS JATULIS Kauno gub., Gruž­
džių vals., Rakandžių kaimo, abu ieško 
giminių ir pažįstamų.

UtiiCTB. apMisi, 3 PmKCKiii norp. ntx. nona 
5 coTHa. 75-1

Kar. JONAS LAPELIS Kauno gub., 
Zarasų aps., Rokiškio valsč. Deksnių kai­
mo ir ANTANAS MAŽIULIS _ Kauno gub., 
Zarasų aps., Dusetų valsč., Žukliškių kai­
mo ieškome giminių ir pažįstamų, o taip 
gi ir gyvenusio Amerikoje Vilgelmo Puteikos. 

ncKOBi,, ricKOBCKifi 3anaCHbiii npoąOB. na- 
ra3HHT> A. MawyriMcy.

Amerikos laikraš. prašau atsispauzdinti.
85—1

Kareivis ALEKSANDRA BUCKA Kauno 
gub., Panevėžio aps., Gulbino valšč., Pa- 
pevesių sodž. ješko giminių ir pažįstamų. 
Adresas:

fltfiCTB. ApMis. 705 TnxoSymecKiM nonnb, 
KOMaHfla nbulHX'b pa3B’feflHHKOB'b.

98-1

Kareivis PETRAS PERUPĖ Vilniaus 
gub., Traku aps., Jezno valšč. ir miest. 
ieško brolių Jono, Artano ir Kastanto Ame-j 
rikoj ir pažįstamų. Adresą:

HLhctb. ApMis., 26 flapKOBasi apTHnn.6pH- 
raąa, 3 napKT>.

Amerikos laikraš. prašau atsispauzdintij
99-1

Kar. J. KATELĖ Pandėlio par., Stan­
kūnų sodž. ieško giminių ir pažįstamų.

<t>HHB5iHflisi, Tosac. ryc., PacxoąH. Mara3HHi 
N“ 4, PisaHy Karermo. 107-1.

VLADAS KAZLAUSKAS (Kazio sūn.j 
Viln. gub., Trakų aps., Alytos par., Kale- 
snykų kaimo ieško giminių ir pažįstamų.

BopoHewb, TpysoBas, 28.
108-1

VINCENTAS SUTKA1TIS. JONAS BARį 
KAUSKAS iš Pilviškių, ANTANINA PIE 
TRAUSKAITĖ Seraujų folvarko ir ONA 
BUZIUTĖ, visi Seinų aps,. Suvalkų gud 
ieško Julijono Dundžio, Diumiškio folv 
Juozo Ddbickio, Petro Muraškos, Kasia 
Barkauskio ir Vladislavo Kučinskio. Atsil 
liepkit!

r. Opiua, Mornn. ry6., nOHTaniOHy BHKeHl 
Tito CyTKaiiTHcy. 100-1 j

IEŠKAU
vyrų ir moterų drabužių kirpėjų vietos 
galiu dirbti ir kontoroje. Esu baigęs kirj 
pimo akademiją Paryžiuje ir komercijoj 
mokyklą Vokietijoje.

Ilgus metus esu praktikavęs užsieniuos! 
ir Rusijoje; turiu I-os rūšies referencijj 
Mano adresas. BopoHewb, ripaaaa Cyl 
xaHOBKa Ns 18. I.fl. llpacoBCKOMy.

18—1
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